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أعضاء التناسل في النبات

عنعبارةالدنيااتالنباتفيغالباوهيالجنسيالتكاثربوظيفةالنباتفيالتناسلأعضاءتقوم

تطوراثرأكخاصةبنيةالراقيةالنباتاتفيتأخذبينماالأعراس،تسمىوحيدةجنسيةخلايا

تتطورانأولايجبفمثلاالجنسيالتكاثرعمليةلاتماممراحلبعدةالقيامتتطلبحيثوتعقيدا

قد.جديدنباتةبداءتشكيليتمليكيوالأنثويالذكريالعروسانيتحدثمومنالعروسيةالخلايا

طرقيوجدهناوالجنسيالتكاثربعمليةللقيامجنسيةخلاياوجودعدمالنباتاتبعضعندنلاحظ

:فمثلاالجنسيةبالعمليةللقيامأخرى

بروتوبلاستادباتحالجنسيةالعمليةتتموانماتناسليةأعضاءلاتوجدالدعاميةالفطرياتبعض

.اعاشيتينخليتين

فطرتألففي.التمايزضعيفةالتناسليةالأعضاء:(الموكورفطر)الزيغوتيةالفطرياتعند

ضيينعربحاجزينالمشيجةخيوطعنمفصولينمتمائلينعروسيينكيسينمنالموكور

.وصغيرةعديدةنوىعلىويشتملان



(يضيةبمناسل)تسمىمؤنثةأعضاءإلىالتناسليةالأعضاءتتمايزالطحلبياتمعظمفي

مغلفاتضمن(الأعراس)الجنسيةالخلاياتشكليجري.(مناطف)تسمىمذكرةوأعضاء

.عروسية

العروسيةغلفاتالمبينماكرويةأشكالتأخذالأنثويةالعروسيةالمغلفات:السابرولينيافطرفي

باطنيفالذكريالعروسيالمغلفمحتوىيتدفق.أصغروحجماسطوانيةأشكالتأخذالذكرية

.الالقاحعندالأنثويالعروسيالمغلف

عنديالجنسالتكاثرلأعضاءتطوراالأكثرالشكلوالثمارالبذورمشتقاتهاوالزهرةتعد

طفقوتوصفجدا  صعبأمرتعريفهاأوالزهرةمفهومتحديد.Angiospermالبذورمغلفات

هيةالزهرأنالعلماءبعضيرىبينماالزهريوالغلافوالمذكرالمأنثبوجودتتميزبأنها

تتحولثحيوالالقاحالمتصالبالتأبيرفيهاويتموالأعراسالأبواغبانتاجمتخصصعضو

.ثمارإلىالكرابلوتتمايزبذورالىالبيضونات

أعضاء التناسل في النبات



:الزهرة
وسلامياتهاعقدهاتقاربتقصيرةساقأنهاعلىتعرف

لنمواويتوقفكماالتكاثربوظيفةللقياماوراقهاوتحورت
عليهماهوعكسعلىالزهريةالاجزاءتكوينبعدالقمي
نموتيجةنالطبيعيةالزهرةتتمايز.الخضريالغصنفيالحال
.الجانبيةالفوارعأوالرئيسيللفارعالقميالبرعم

و ويمكن أن تتشكل الزهرة أيضا بدءا  من البرعم الابطي فتنم
.القنابةفي هذه الحالة في إبط ورقة خضراء تسمى 

شمراخ تحمل الزهرة على الساق بواسطة محور قصير يسمى 
وقد القنيباتتسمى هذا الشمراخ قد يحمل أوراقا  الزهرة،

الزهرة في هذه الحالة بالزهرة اللاطئة يغيب الشمراخ فتسمى 
.كالقمح والذرة

ويأخذ أشكالا  بكرسي الزهرة أما قمة الشمراخ المنتفخة تسمى 
المسطحكما في المغنوليا والحوذان أو المخروطي: عديدة منها

كما في مقعراً على شكل القدح كما في زهرة عباد الشمس أو 
الورد

الـــــزهـــــرة



هذهيفالأزهارفتسمىدوائرأوحلقاتشكلعلىالزهرةكرسيعلىالزهريةالقطعتتوضع

:ليكمايتتوزعدواراتأربعأوخمسالزهريةالدواراتعدديبلغغالبا.دواريةأزهاراً الحالة

وأحياناحلقتينفيالأسديةتنتظمبينماأخرىحلقةفيالبتلاتوتنتشرواحدةحلقةالسبلاتتشكل

هريةالزالحلقاتذاتالأزهارتسمى.واحدةحلقةفيالكرابلتتوضعواخيراواحدةحلقةفي

.الجزرفيكماالدوارالرباعيةبالأزهارالأربع

  هذهيفالأزهارفتسمىحلزونيةبصورةالزهرةكرسيعلىالزهريةالقطعماتتوضعنادرا

.المغنوليافيكمادواريةلاأزهاراً الحالة

دواراتبشكلتترتب(والبتلاتالسبلات)الزهريةالقطعمنجزءأننلاحظالحوذانياتفي

لحالةاهذهفيالأزهارفتسمىحلزونيةبصورةتتوضع(والكرابلالأسدية)الباقيوالجزء

.دواريةنصفأزهاراً 

طرق توضع القطع الزهرية على كرسي الـــــزهـــــرة



:حيثالزهرةفيالجنسيالتكاثرأعضاءوالكرابلالاسديةتمثل

الأسديةهيبهاخاصةأعضاءفيالطلعوحباتالصغيرةالأبواغتتشكل،

الكرابلهيخاصةأعضاءفيوالبيضوناتالكبيرةالأبواغتتشكلكما

فيغالباةالزهرفتسمىواحدةزهرةفيوالأنثويةالذكريةالتناسليةالأعضاءتجتمعماوغالبا

(الجنسثنائيةأوالخنثويةبالزهرة)الحالةهذه

أزهاريفالكرابلأحياناوتتمايزالمذكرةالأزهارهيخاصةأزهارفيالأسديةتتشكلوأحيانا

وحيدةأزهارالمؤنثةأوالمذكرةسواءالأزهارهذهمثلتسمىالمؤنثةالأزهارهيأخرى

.الذرةفيكماالجنسمنفصلةأوالجنس

تحديد جنس الـــــزهـــــرة



رسم تخطيطي يوضح الجنس في الـــــزهـــــرة

ىزهرة خنثزهرة مذكرةزهرة مؤنثة



:تتكون الزهرة الكاملة في مغلفات البذور من أربع أجزاء رئيسية

لمأنث الكربلةويؤدي وظيفة تشكيل الأبواغ الكبيرة والبيضونات وتسمى الوحدة البنائية ل: المأنث •

السداةويقوم بتشكيل الأبواغ الصغيرة وحبات الطلع وتسمى الوحدة البنائية للمذكر: المذكر•

ويتألف عادة من عدد من الأوراق الزهرية الملونه والعقيمة تدعى البتلات: التويج•

ة يتألف من عدد من الأوراق الزهرية الخضراء والعقيمة تدعى السبلات ويقوم بعملي: الكأس•
ة في الزهرة الاصطناع الضوئي كما يقوم الكأس والتويج بوظيفة حماية الأعضاء التناسلية الحقيق

أجزاء الـــــزهـــــرة



:هو عبارة عن مجموع الكأس والتويج ويتألف من أوراق زهرية عقيمة ويأخذ الأشكال التالية

.يكون الكم بسيطا  عندما تتمتع جميع قطعه باللون نفسه: كم بسيط 1.

،فإما أن يأخذ اللون الأخضر كالكأس تماما  كما في الشمندر العادي والحماض

 ليبكما في التوالتبلاتوإما أن يشبه التويج تماما  وتسمى قطع الكم في هذه الحالة

يج يكون الكم مضاعفا  عندما تكون القطع الزهرية متمايزة إلى كأس وتو: كم مضاعف 2.
مختلفي الألوان

الـــــزهـــــرةكــــم 



تقوم )يتألف من أوراق عقيمة متراصة أو متراخية  خضراء اللون تسمى السبلات أو ملونة 

Consolida كما في جنس الفوشية وجنس (بوظيفة التويج من جهة جذب الحشرات للتأبير

غالبا مايكون الكأس وحيد الدوار أي يتألف من حلقة واحدة من السبلات المدعم 

يكون محاط بحلقة من الوريقات الزهرية تسمى الكؤيس كما في الفصيلة الخبازيةولكن أحيانا  

Rosaceaeوالفصيلة الوردية Malvaceae

بالنسبة للسبلات إما ان تكون حرة كما في الحوذان أو ملتحمة كما في التبغ 

: فاستناداً لدرجة التحام السبلات يمكن تصنيف الكأس إلى 

تلتحم فيه السبلات بقواعدها فقط: كأس ممزق 1.

تلتحم فيه السبلات حتى منتصفها أو بأقل قليلا: كأس مجزأ 2.

.تلتحم فيه السبلات حتى ثلثي طولها كما في البطاطا: كأس مجذافي 3.

تبقى السبلات حرة : كأس مسنن 4.

الكأس في الـــــزهـــــرة



الكأس قد يتألف من عدد من الأوراق الزهرية الملونة تدعى البتلات وهو المحيط الثاني في الزهرة بعد
.تشكل البتلات دوارة واحدة أو عدة دوارات

:يتحدد لون البتلات بالأصبغة التالية

الموجوده في الصانعات الملونة: بالأصبغة شبه الكاروتينية 1.

موضة العصارة المنحلة في الفجوات فيتعلق لون البتلات بحسب درجة ح: بالأصبغة الأنتوسيانية2.
دة مرات سبب تغير لون البتلات في نبات حب المسك والفأر الجردي عالخلوية وهذا ما يفسر 

.في اليوم

التويج في الـــــزهـــــرة



:تصنف التويج استناداً إلى درجة التحام البتلات إلى: أولاً 

Rosa caninaتكون البتلات منفصلة كما في الورد: تويج منفصل البتلات 1.

تكون البتلات ملتحمة كما في اللاف الحقلي: تويج ملتحم البتلات 2.

 ً :إلى( أي تقسيم التويج بمحور)تصنف التويج استناداً إلى درجة التناظر : ثانيا

ما ملتحمة أو اذا أمكن تقسيم التويج بأكثرمن مستوى تناظري واحد وتكون البتلات إ: تويج شعاعي1.
منفصلة وتسمى الزهرة بالزهرة المنتظمة

الزهرةميونسالبتلاتوتكونفقطواحدتناظريبمستوىالتويجتقسيمأمكناذا:ازدواجيتويج2.
يسمىتلاتالبمنفصلازدواجيالتويجكانحالفي.منفصلةأوملتحمةإماالبتلات.التناظروحيدة
Fabaceaeالفوليةالفصيلةنباتاتفيونلاحظهالفراشيبالتويج

تظمة كما في لا يمكن تقسيم التويج ولا بمسوى تناظري وتسمى الزهرة غير من: تويج عديم التناظر3.
Cannaجنس الكنا  

أشكال التويج في الـــــزهـــــرة



:التويج الشفوي 1.

بتلات كما ة من ثلاث وشفة سفلى مؤلف( بتلتين)شفة عليا عبارة عن :ويتألف من شفتين غيرمتساويتين
Scrophulariaceaeالخنازيرية و Lamiaceaeفي الفصيلة الشفوية 

:التويج اللسيني 2.

ساوي لعدد ويتألف من أنبوب ضيق ينتهي بالبتلات الملتحمة على شكل لسين له عدد من الأسنان م
Compositaeوالفصيلة المركبة Asteraceaeفي الفصيلة النجميةكما البتلات 

:التويج المهمازي3.

Linariaة الكتانيويتألف من أنبوب ضيق له امتداد أجوف يفرز الرحيق يسمى المهماز كما في الزهرة 

ازدواجية الشكل ملتحمة البتلات في حال كانت التويجات 

فأكثرها انتشاراً هي التالية

المهمازيالتويج .3اللسيني التويج .2التويج الشفوي 1.



تشكيلبالسداةتقومحيثالزهرةفيالذكريالتكاثرجهازويمثلالأسديةمنمجموعهعنعبارةوهو

ذلكيرتبطيثحالنباتاتالمذكرباختلافبنيةوالسداةبنيةتختلف.الطلعوحباتالصغيرةالأبواغ

فيكماحلزونيبشكلالزهرةكرسيعلىالأسديةتتوضع.محددةتأبيرطريقةمعالسداةبتكيف

.والغاروالزنبقTulipaالتوليبجنسفيكمادواريةبصورةأووالحوذانالمغنولياجنس

أي)لاعلىاالىالاسفلمنجابذتمايزأيتصاعديبانتظامالزهرةقمةفيالأسديةتشكليبدأغالبا

أينازلبانتظامالاسديةتشكليتموالصباريةالخبازيةالفصيلةباستثناء(المركزباتجاهالمحيطمن

.(المحيطنحوالمركزمن)للاسفلالاعلىمننابذتمايز

المـــذكــــــر

التوليبالحوذان



أنماط المذكـر حسب طريقة انتظام الأسدية في المذكر 

:مذكر مفرد السدوية 1.
بلاتوفيه تنتظم الأسدية على كرسي الزهرة في دوارة واحدة ويكون عدد الاسدية مساوي لعدد الس

: السدوية مذكر كثير 2.

والغاريةRanunculaceaeالحوذانية الأسدية في أكثر من دوارتين كما في الفصيلة وفيه تنتظم 

Lauraceae

: السدوية مذكر مضاعف 3.

عف عدد عدد الاسدية ضالسبلات ويكون تقابل الدوارة الخارجية : الأسدية في دوارتينوفيه تنتظم 

الفلقةفي وحيدات النموذج ينتشر هذا . السبلات

: المقلوب مذكر مضاعف السدوية 4.

في الفصيلة السذابية   يصادفتقابل البتلات  و الدوارة الخارجية : الأسدية في دوارتين وفيه تنتظم 

Rutaceae الفصيلة القرنفلية وفيCaryophyllaceae



ول من السدتان الأماميتان أط: من أربع أسديةويتكون (: أسدية ثناية القوة)مذكرثنائي القوة 1.
Scrophulariaceaeوالخنازيرية Lamiaceaeكما في الفصيلة الشفوية السداتين الخلفيتين 

داتين أربع أسدية طويلة وس: من ست أسديةويتكون (: أسدية رباعية القوة)مذكر رباعي القوة 2.
Brassicaceaeقصيرتين كما في الفصيلة الملفوفية

أنماط المذكـــر حسب طول الأسدية



عضها الأسدية على كرسي الزهرة بشكل حر أو منفصلة عن بتتوضع وفيه: الخوةمذكر عديد 1.
(.أسدية حرة)البعض 

كما في البقولياتجميع الأسدية مع بعضها تلتحم وفيه: مذكر وحيد الخوة 2.

ع بعضها ماذا التحمت جميع الأسدية في مجموعتين حيث تجتمع جميع الأسدية : ثنائي الخوة مذكر 3.

جنس الفاصولياء–Fabaceaeباستثناء واحدة بقى حرة كما في الفصيلة الفولية 

أنماط المذكـــر حسب التحام الأسدية

مذكر وحيد الخوةمذكر عديد الخوة مذكر ثنائي الخوة



:عددهاحسبالأسديةتصنيفيمكن

Liliumالزنبقجنسفيكماالكمأوراقلعددمساويا  يكونالأسديةعدد1.

RosaوالوردRanunculusالحوذانفيكماالكمقطعأوالبتلاتعددضعفالأسديةعدد2.

Pyrusالشائعوالاجاص communisالنبيلوالغارLaurus nobilis

نباتفيكماسداتينإلىأوCannaالكناجنسفيكماواحدةسداةإلىينخفضالأسديةعدد3.

Syringaالليلك vulgaris

:الطبيعية من السداة تتألف 

جزء عقيم يرتكز على كرسي الزهرةوهو :الخيط 1.

الجزء القمي والخصب من السداة بداخلة حبات الطلعوهو : المئبر2.

ج لايختلف هذا النسي. الجزء الذي يجمع بين المسكنين الطلعيين للمئبروهو : الواصل النسيج 3.
عتبر كثيرا عن النسيج المؤلف لجدار المبر لذلك لا ننظر إلى أنه جزء خاص من السداة وانما ي

وطويل جدا في Triticumالقمحيكون الواصل قصير جدا في . الجزء العقيم المتوسط من المئبر
. Violaالبنفسج

بنية السداة



سهمي و الالخيطي  : مختلفةاشكال يأخذ و الطلعوهو الجزء القمي والخصب من السداة بداخلة حبات 
.انتشاراو الكروي والشكل الموشوري هو الشكل الأكثر 

كل مسكن من ف الواصل ويتألطلعيين يتمايزان على جانبي مسكنين : عند جنس الورد منيتألف المئبر 
.الطلعكيسين طلعيين بداخلهما حبات 

المئبــــر



:استناداً إلى طريقة تفتح المئبر نميز شكلين 

:introrseداخلية الالتفاف مآبر 1.

o لزهرةاأي تتحرر حبات الطلع داخل ( ضمن الكيس الطلعي)طريقة تفتح المئبر نحو الداخل

: extrorseخارجية الالتفافمآبر 2.

oطريقة تفتح المئبر باتجاة محيط الزهرة أي تتساقط حبات الطلع خارج الزهرة

المئبــــر



:تتألف البنية المجهرية لجدار المئبر من النسج التالية

البنية المجهرية لجدار المئبــر

:البشرة 1.

قة الآلية بوظيفة نلاحظها في المآبر البدائية وتغيب نهائيا في المآبر المتطورة وفي هذه الحالة تقوم الطب

النسيج الواقي

:  و يتمايز إلىنسيج برانشيمي 3.

.a نحو المحيططبقة انتقالية

.bةذات سيتوبلاسم كثيف,عديدة النوى,وتتألف من خلايا ضخمة: طبقة مغذية نحو الداخل  .

لذلكنتيجةلوتتشكالمغذيةوالطبقةالانتقاليةالطبقةخلاياتتفككالصغيرةالأبواغنضجخلال

فتتحولالنضجحلةمرحتىالفتيةالصغيرةالأبواغتغذيةفيتدريجياتستهلكالتيالغذائيةالسجادة

.الطلعحبةهوناضجبوغإلىبذلك

:الآليةالطبقة 2.

 ات شبكية أو تغلظعلى شكل الخلوية في جدرها بسبب ترسب الخشبين خلايا هذه الطبقة متخشبة
الامر الذي يفقدها محتواها الخلويحلزونية

 تفتح المئبر عند نضج حبات الطلع الطبقة الآلية على تساعد

البشرة والطبقة : جدار المئبر في نهاية مراحل تمايزه من صفين فقط من الخلايا يتألف :ملاحظة
الألية



البنية المجهرية لجدار المئبــر



:الزهرة، ويأخذ أشكالا مختلفةيرتكز على كرسي وهو الجزء العقيم من السداة 

.a الحوذان ويتميز بوجود حزمة ناقلة واحدةعند كما : البتلة يأخذ شكل صفيحة

.b الوردعند : اسطوانيRosa 

.c البصلعند : بيضويAllium 

.d نتهي بكيس فرع يوكل كما في الورد أو متفرع :يكون الخيط السدوي أيضا بسيط غير متفرع

Ricinusكما في الخروع: طلعي

.e نفسجالبكما في :أن يكون معدوم جدا ويمكن أن يكون الخيط السدوي طويل أو قصير يمكن

Viola  (أسدية لاطئة)وتسمى الأسدية في هذه الحالة

حالة الأسدية قد يضمر المئبر في بعض الأنواع النباتية ويبقى الخيط السدوي ناميا تكون في هذه ال

كما في جنس الكتان وتملك الأسدية العقيمة صفائح البتلات الملونهفي كما وتسمى السديوات عقيمة 

.امرة تماماواحدة خصبة وأربع عقيمة والسادسة ض: الكنا والزنجبيل حيث يملك الزنجبيل ست أسدية 

الخـيــــــــــط



لبيضونات من مجموع الكرابل المنفصلة المنتجه لالزهرة و يتشكل هو عضو التناسل الأنثوي في 
الزهرة في 

يضات الكربلة هي وحدة البناء الأساسية للمأنث وهي عبارة عن ورقه بوغية متحورة تحمل البو
بيض التفت حافتا الورقة باتجاه الداخل لتكوين جيب مغلق يدعى الم. وخالية من اليخضور

المـــأنث



:من ثلاثة أجزاء رئيسيةتتألف .فيه البيضوناتتتمايز هي عبارة عن جيب مغلق 

(المـــدقـــــــة)

:  المبيض  1.

تحول بعد التي تجيب مغلق ومنتفخ تتشكل بداخله البيضونات يعد . المدقةالقاعدي من هو الجزء 

الالقاح الى بذور

المبيض وقد توجدعدة  أقلامجزء اسطوني يعلو : القلم 2.

:الميسم 3.

.وانتاشهاحبات الطلع يساهم في التقاط . بنهاية القلمجزء مفلطح يتوضع 

في هذه الحالة. يكون الميسم لاطئا عندما يكون القلم ضامر أو معدوم

يتوضع الميسم مباشرة على سطح المبيض كما في جنس
papaverالخشخاش



ي

أساسيتينيصنف إلى زمرتين المأنث البسيط 

أشكال المأنث

:مأنث بسيط وحيد الكربلة 1.
Fabaceaeينتشر في الفصيلة الفولية Apocarpousيتألف من كربلة واحدة يسمى مفرق الثمر 

:مأنث بسيط عديد الكرابل الملتحمة 2.
،(Syncarpousمدغم الثمر )يسمى مدغم الكرابل يتألف من عدة كرابل ملتحمة •

:يمكننا تحديد عدد الكرابل الملتحمة المؤلفة للمأنث مدغم الثمر من خلال مايلي•

(aعد الحجيرات داخل المبيض

(bأو عد الأقلام
(cأو عد المياسم المنفصلة

يتألف من مدقة واحدة: مأنث بسيط 1.

يميز بعض الفصائل فقط كالمغنولية و الحوذانية يتألف من مدقتين أو أكثر : مركب مأنث .  2



:يصنف إلى 

الكرابل التحام طريقة الثمر حسب أشكال المأنث مدغم 

Lysicarpousمنحل الثمر -مأنث مدغم الكرابل3.

Syncarpousمدغم الثمر -مأنث مدغم الكرابل1.

Paracarpousالثمر متجاور -مدغم الكرابلمأنث 2.



:يصنف إلى

الكرابل التحام طريقة الثمر حسب أشكال المأنث مدغم 

:يتألف منSyncarpousالثمر مدغم -مدغم الكرابلمأنث 1.

(التحام زائف)عدة كرابل ملتحمة بسطوحها الجانبية فقط •
الكرابل الملتحمةمساوي لعدد المبيض مقسم بحواجز إلى عدة حجيرات •

:يتألف منParacarpousمتجاور الثمر-مدغم الكرابل مأنث 2.

(التحام حقيقي)عدة كرابل ملتحمة بأطرافها •
Salixفقط كمافي الصفصاف المبيض مؤلف من حجيرة واحدة •

:يتألف منLysicarpousالثمر منحل -مدغم الكرابل مأنث 3.

وحيد الحجيرةمبيض •

بدءا من مأنث مدغم الثمر بعد انحلال الحواجز الداخلية وزوالهايتشكل •

المدغمة اطراف الكرابل مركز المبيض نشاهد محور يمثل بقايا في •
Limoniumكما في جنس الليمون 



.

الزهرةعلى كرسي المبيض والقطع الزهرية أشكال توضع 

Ranunculusمثال الحوذان : مبيض علوي1.

واسطة يتشكل بدءا  من كرابل فقط لذلك يمكن نزع هذا المبيض بسهولة ب

الحربة

 سمى فالأزهارتوبقية أجزاء الزهرة تحت مستوى المبيض تتوضع الأسدية

مأنثيةتحت 

Malusمثال التفاح :مبيض سفلي 2.

هرة كرسي الزمثل : بالاضافة الى الكربلة تشارك أجزاء الزهرة في تكوينه-

مسحيلقاعدة السبلات والبتلات لذلك يعد نزع المبيض السفلي أمر-الأسدية 

 مى فوق فالأزهار تسوبقية أجزاء الزهرة فوق مستوى المبيض تتوضع الأسدية

مأنثية

Sambucusمثال البيلسان : مبيض نصف سفلي3.

يقع تحت مستوى التصاق الأسديةالجزء السفلي من المبيض ملتحم بكرسي الزهرة و

 الجزء العلوي من المبيض  حر ويقع فوق مستوى التصاق الأسدية

مبيضحيث تتوضع الأسدية وبقية أجزاء الزهرة حول ال: الأزهار تدعى حول المأنثية



الزهرةعلى كرسي المبيض والقطع الزهرية أشكال توضع 



.

أنواع المبيض حسب عدد الحجيرات

:الحجيرةمبيض وحيد 1.

Papaverزائفة كما في جنس الخشخاش اتصلت الحجيرات ببعضها بحواجز اذا 

مبيض ثنائي الحجيرة2.

مبيض عديد الحجيرات3.

تقسم المبيضالتي نميز نموذجين للحواجز 

Liliumتتشكل نتيجة التحام السطوح الجانبية لكربلتين أو أكثر كما في الزنبق : حقيقيةحواجز 1.

تتشكل نتيجة نموالنسيج الداخلي لجدارالمبيض في منطقة المشيمة كما في: زائفةحواجز 2.
Brassicaceaeالفصيلة  الملفوفية

،بيضوناتعلى فالحقيقية تشتمل :والحجيرة الزائفة الحقيقية يمكننا التمييز بين الحجيرة 
بينما الزائفة لا تحتويها



.
بالمشيمةمكان خاص يسمى للمبيض في هي طريقة ارتكاز البيضونات على السطح الداخلي 

:  تمشيم صفيحي

السطحكاملعلىالبيضوناتانتشار

المشيمةتسميللمبيضالداخلي
هذهمنقليلعدديكونصفيحية

ضعيفةوالمشيمة.عقيمالبيضونات

ً متمايزهغيرأوالتمايز هذانلاحظاطلاقا

النمفيةالفصيلةفيالتمشيممنالنوع
Nymphaceae

:  تمشيم هامشي 

دعنمحددةةقمنطفيالبيضوناتتنتظم

.هامشيةالمشيمةتسميالكرابلحواف

الونتريةالفصيلةفيالتمشيمهذانلاحظ
Winteraceae

التمشيم



• . ةالجداريالمشيمة:اولاً 
o وفيها يتكون المبيض من عدة كرابل تلتحم بحوافها فقط وبذلك تتكون

غرفة واحدة فقط تلتصق عليها البويضات بجدار الكرابل كما في الونكا

oيكون المأنث من النموذج متجاور الثمر  .

 ً محوريةالالمشيمة:ثانيا
وفيها تتصل جميع البويضات بمحور وسطي ناتج من التحام حواف الكرابل

يكون عدد المساكن مساويا لعدد الكرابل. المأنث من النموذج مدغم الثمر.البطنية 

Liliaceaeالداخلة في تكوينها ينتشر هذا النوع من المشيمات في الفصيلة الزنبقية 

 ً قاعدية  الالمشيمة:ثالثا
oتتوضع البيضونات على عمود في مركز المبيض

oمبيض وحيد الحجيرة

oيكون المأنث من النموذج انحلالي الثمر

o نشاهد هذا النوع من المشيمات في الفصيلة القرنفليةCaryphyllaceae

انتشارا  أشكال المشيمات الأكثر 

 ً المشيمة القمية: رابعا
وفيها تتصل البويضة بحبلها السري من قمة المبيض أي من ناحية الميسم كما في الخروع  



انتشارا  أشكال المشيمات الأكثر 



رئيسية تتكون البيضونة الناضجة من الأقسام ال. السريالبيضونة بالمشيمة يكون بواسطة الحبل ارتباط 
:التالية

لحافتين داخلية وخارجية 1.

صغير في قمة البيضونة ناتج من عدم التحام اللحافتينعبارة عن ثقب : الكوة2.

البيضونة المقابلة للكوةوهي نهاية : السرة أو النقير3.

(  2N)نسيج برانشيمي عديد الخلايا وهو عبارة عن :النوسيل 4.

:موزعة كما يلي( 1N)يمثل المشرة العروسية الأنثوية ثمانية النوى : الكيس الجنيني 5.

.I وهيثلاث خلايا تتوضع: الكويالقطب في:

خلية بيضية كبيرة أو البيضة الكروية

خليتان مساعدتان

.IIخلايا مقابلة للقطبتتواجد ثلاث : في القطب المقابل للكوة

.IIIمركزية للكيس الجنيني ويحتوي على نواة: في المركز(2N )  نواتين قطبيينتشكلت من

بنيـــة البيضـونـــة



بنيـــة البيضـونـــة



الفرق بين الزهرة الكاملة والزهرة غير الكاملة

يفوالمأنثالمذكروهماالأساسيةالزهريةالمحيطاتبوجود(الخنثىالزهرة)الكاملةالزهرةتميز

تكونالمحيطينهذينأحدغيابحالفيلكنوالصنوبروالمشمشالفولأزهارفيكماالزهرةنفس

:وعيننإلىجنسهاحسبالكاملةغيرالأزهاروتقسمالجنسوحيدةبالزهرةوتسمىكاملةغيرالزهرة

أو وجد بحالة ضامرة( المأنث)أزهار مذكرة وهي زهرة غاب فيها عضو التأنيث 1.

رةأو وجد فيها بحالة ضام( المذكر)مؤنثة وهي زهرة غاب فيها عضو التذكير أزهار 2.



هل توجد الأزهار المختلفة الجنس على النبات الواحد؟•

:نعم توجد الأزهار مختلفة الجنس على نبات واحد وذلك باحدى الصور التالية

أي أزهار كاملة وتحتوي الزهرة الواحدة منها على ( خنثى)على هيئة أزهار ثنائية الجنس 

أعضاء التذكير والتأنيث معا  

 لتا وفي كبصورة  منفردة الأزهار المذكرة والمؤنثة على نفس النبات ولكن عندما تحمل

بالنباتات تسمى النباتات التي تحمل الأزهار المذكرة  والمؤنثة على نفس النباتالحالتين 

وحيدة المسكن ومن أمثلتها الذرة الشامية والجوز 

 ف فتعراذا حملت الأزهار المذكرة فقط عل نبات والمؤنثة على نبات أخر لنفس النوع

فستق في هذه الحالة بأنها نباتات ثنائية المسكن ومن أمثلتها نخيل البلح والالنباتات 

الفرق بين الزهرة الكاملة والزهرة غير الكاملة



.

زهرة مذكرةزهرة مؤنثةىخنثزهرة 

الفرق بين الزهرة الكاملة والزهرة غير الكاملة


